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Kronika 
KRAJINA, BARVA 
IN KONSTRUKCIJA 
(Ob slikarski razstavi Franca Novinca 
v Gorenjskem muzeju v Kranju) 

Kakovostna opredelitev slikarstva 
Franca Novinca, ki skuša obnoviti na 
novi ravni tradicijo slovenskega kraji-
narstva, je hkrati težavna in lahka na
loga. Lahka, kolikor se prepustimo 
spontanemu uživanju, in težavna, koli
kor skušamo naše doživljanje analizirati 
na strokovni ravni. Kljub vsej objektiv
nosti pa bo naša valorizacija vsebovala 
elemente obeh načinov opredeljevanja; 
k temu nas silijo tako sugestivna, 
ekspresivna moč mladega avtorja, kot 
tudi racionalne sestavine njegovega 
dela, ki so sicer razložljive, se pa raz
penjajo v široki mnogopomenskosti. 

Slike Franca Novinca, kot predmeti 
s tradicionalnim namenom in pome
nom (akril na platnu, olje na platnu) 
z določeno namembnostjo (okras stano
vanja ali galerije), vsebujejo novosti 
in izrazite osebne prijeme in modifi
kacije šele v samem »tekstu«. Potem
takem Novinc ne odkriva novih umet
nosti, marveč išče nove kategorije in iz
povedne (likovne) možnosti v okviru 
že uveljavljene konvencije »klasičnega« 
slikarstva, pravzaprav ekspresivnega 
krajinarstva. 

V širšem kontekstu so njegove po
dobe večjih in manjših formatov za
nimiva vez s tradicijo slovenskega im
presionizma, posebej še z Ivanom 
Groharjem, ki je v svoje krajinske 
»impresije« vnašal poleg objektivnih 
tudi izrazito subjektivne in celo vizio-
narske prvine. Prav to zadnjo značil
nost je Novinc poudaril; v precejšnji 
meri pa se je naslonil še na dvoje 
izhodišč — na objektivno analizo pred
meta, kakršno je uveljavil kubizem, 

ter na surovo »deformirano« barvno 
skalo, ki je bila posebnost severnjaške
ga ekspresionizma. K tem elementom 
moramo dodati še občasne vplive nove 
secesije (psihedelične umetnosti) in 
deloma tudi prvine, kakršne so uvelja
vili ameriški avtorji iz široke skupine 
stripovskih veristov. Poseben pomen pa 
imajo seveda konstruktivistične prvine. 
Vendar te komponente ne predstav
ljajo prvin neke kompilacije, marveč 
gre za asociacije, ki vežejo Novinčevo 
slikarstvo z umetnostno klimo pri nas 
in v širšem evropskem prostoru. 

Druga možna raven analize slikarje-
vih stvaritev je v njihovih semantičnih 
parametrih. Barve in liki so znaki, 
črkopis. Srečujemo pa jih v čisti, malo-
dane »programski« obliki. Posamezne 
oblike so natanko definirane. V ta re
pertoar sodijo tako barvne lise (ne
odvisno od tega, kakšen lik v končnem 
sestavu gradijo), kot tudi značilni liki, 
ki asociirajo s pomeni iz vsakdanje 
predmetnosti. Opravka imamo z dve
ma plastema: likovno in pripovedno. 
Kombinacija oblik z dvojnim (barvnim 
in obrisnim) sestavom učinkuje na čisti 
likovni ravni — tu je tudi stična točka 
Novinčevega slikarstva s konstruktiviz-
mom. Pripovedna plat pa je splet, ki 
ga lahko dešifriramo s pomenskim 
kodom, naslonjenim na nesimbolne 
oznake predmetov. 

Vendar njegovih krajin ne moremo 
razlagati kot zapisov realnosti. O tem 
nas v največji možni meri prepričata 
obe nasprotujoči si sestavini — kon-
struktivistična in ekspresionistična. V 
obeh primerih gre za analizo ali trans
formacijo realnega predmeta in za nje
govo predstavitev na drugi ravni. Torej 
ne nastopa več kot predmet, marveč 
kot dogajanje, ki ga je umetnik za
pisal s svojimi likovnimi šiframi. Sorod
nost v pomenu med naslikanim pred-
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metom in predmetom samim (krajino 
in njenimi sestavinami) je približno 
taka, kot je med matematičnimi izra
čuni za neki nov stroj in strojem kot 
realiteto. Trezna oblikovna analiza, ki 
razstavlja vidni svet v sestav jarko 
obarvanih plastičnih tvorb, je potem
takem realizirana kot zapis z barvo in 
liki, ki predstavlja novo resničnost. 

Ob teh prvinah pa vendar ne smemo 
zanemariti nekaterih »klasičnih« slikar
skih prijemov in izhodišč. Dela sama 
po sebi izražajo avtorjeva hotenja, za
misli in pojmovanje slikarstva — naj
značilnejša je verjetno prav njegova 
navezanost na naravo, široko krajino 
ali izseke iz te krajine, ki jo oživljajo 
jate črnih ptic. Problemi modernega 
sveta, ki se najpogosteje kažejo v pod
zavestnem ali zavestnem spopadanju 
med rouseaujevsko in tehnicistično pla
stjo našega načina mišljenja, so iz 
Novinčevih podob navidez odrinjeni, 
lahko bi rekli celo potlačeni. Na svoje
vrsten način pa se ta dilema kaže prav 
v dejstvu, da si je kot slikarsko torišče 
izbral krajino (občasno tudi figuralno 
kompozicijo, največkrat izredno Čutne 
akte) in sicer v njeni »čisti« obliki, kot 
doživljanje (ali analiza) izolirane kom
ponente našega prostora. Sled tehnike 
v njegovih krajinah je včasih simbolič
no naznačena s sledovi letal, ki vnašajo 
v trdno strukturirano krajino nemir in 
napetost. Opisno bi lahko rekli, da se 
v tekočo melodijo sicer surovih barv 
in šokantnih likov občasno vrivajo tuji 
glasovi, rezki kriki, ki se ne vežejo 
s pravili dogajanj v Novinčevi krajini. 
Pretežno pa Novinc s takimi prvinami 
ne operira. Kljub temu narava kot 
organizem in kot sporočena kvaliteta 
funkcionira »obtožujoče«, kot namerno 
pozabljena kvaliteta, ki se je morala 
(dejansko in kot motiv) umakniti mi
tom potrošnje in urbanizma. 

Vendar je rouseaujevska komponen
ta v Novinčevem slikarstvu komajda 
omembe vredna; naglašena je pač to
liko, kolikor se slehernik občasno 

spomni na čist zrak, vodo in odprta 
prostranstva, ko se giblje med zidovi 
in hrumečimi stroji. Še vedno aktualna 
dilema — narava ali tehnicistično bar
barstvo — je nakazana drugače. No
vinc išče sestavine vsega danega in na
rejenega sveta v naravi. Po njegovem 
mnenju, ki ga v slikah izraža zelo in
tenzivno, so vse oblike našega doživ
ljanja in porabe (abstrakcije in reali-
tete) že davno formulirane v naravi, 
ki pa se kaže vsakim očem drugače. 
Zato je struktura upodobljene pokra
jine dvojna. Po eni strani gre za izra
zito osebno podoživetje in prikrajanje, 
ki pa ima določljive in opredeljive 
osnove. Slikar namreč lušči iz kon
kretnega motiva bistvene sestavine — 
tiste, ki so značilne za krajino in na
ravno okolje nasploh; predvsem pa ga 
zanima telesna in prostorska zgradba. 
Po drugi strani pa tipične sestavine 
(liki) služijo v »deformirani« obliki za 
izražanje lastnega čustvovanja, ki je na 
tej ravni identificirano z naravo. To 
pa pomeni, da krajina kot motiv ni 
pretveza za izražanje določenih čustev 
in sporočil sodobnikom, marveč spo
ročilo, samo po sebi, ki ga je vredno 
podoživeto »zapisati«. 

Navidezna protislovja v vsebinskem 
pogledu se kažejo v najbolj jasni luči 
v uporabi in izrabi barve, ki je hkrati 
lik in polnilo nekega obrisa. V na
sprotju s konstruktivističnimi in esteti-
cističnimi prizadevanji, katerih končni 
rezultat je lepota oblik, si je Novinc 
ustvaril drugačen nazor. Nenavadna 
skladnja barv nakazuje silovitost ču
stvovanja in stopnjuje dramatično 
vzdušje podob. Dramatična napetost 
raste iz razmerij med rdečimi hribi, 
strupeno zelenimi lisami in krogi, ko-
baltno modro vodo, kulisnimi liki 
gozdov itd. V tako predstavljeni kra
jini — barvnem sestavu — srečujemo 
še eno pomembno prvino. To so pred
stavitve jat in posameznih ptic — 
vran, ki njegove krajine oživljajo. Ptice 
so formulirane kot ekstremno plastične 
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tvorbe, naslikane pa so v različnih le
gah in fazah leta ali mirovanja. Tako 
jih lahko opredelimo hkrati kot »zapis« 
ptičje jate in kot podobo enega osebka 
v kontinujočem načinu. Ta »filmski« 
prijem, ki ga poznamo že pri Giottu, 
je Novinc uporabil tako kot njegov 
daljnji vzornik za prikaz največje mož
ne notranje napetosti, na formalni 
ravni pa je s tem prijemom obogatil 
konstruktivistično plast svojih upodo
bitev z gibanjem — z upodobitvijo do
gajanja in procesa. 

Faktura Novinčevih slik iz zadnjega 
časa je prav tako zgovorna. Odlikuje 
jih energično nanesena barvna plast, 
ki je preprežena s funkcionalnimi po
tezami s čopičem. Barva pa je vedno 
nanesena v mešani obliki, bodisi da je 
krepko podložena z belo ali kako drugo 
svetlo podsnovo, ki sije skozi krovno 
plast, bodisi da so pigmenti med se
boj običajno pomešani. Po tej plasti 
dosega podobne učinke (seveda le v 
načelu) kot Anton Gojmir Kos. Ker pa 
se zavestno odreka esteticističnim re
šitvam, delujejo njegovi barvni namazi 
sveže in polnokrvno. Slikar se z bar
vami opaja. Ni mu dovolj njih optična 
intenzivnost, hoče jih čutiti tudi kot 
materijo, malodane v reliefni obliki. 
Barvni opoj in pojmovanje fakture pa 

ga vodita tudi v svojsko interpretacijo 
likov, ki so v končni posledici barvne 
gmote, prežete s pigmenti skozi in 
skozi. Vendar je v zadnjih podobah 
(predvsem pri Vranah) intenziteto barv
nih gmot umiril, podredil jih je njiho
vemu kubičnemu učinkovanju. Vizijo 
polnoplastičnih konstrukcij (senene ko
pice, gore, oblaki, vrane itd.) je moral 
formulirati na drug način, s prijemi, 
ki jih poznamo iz naturalističnih sli
karskih šol. Tisto intenzivnost v fakturi, 
ki pa je še ostala, je podredil ure
jenemu svetu z ravnimi črtami — bo
disi da so to sončni žarki, ki prebijajo 
oblake in ustvarjajo prostorsko mrežo, 
bodisi da gre za pedantno ravne linije, 
ki v krajini predstavljajo reke. 

Tako se nam Novinčevo slikarstvo 
kaže kot komplicirani likovni organi
zem, poln namernih protislovij in se
stavin, ki se podrejajo urejeni, enotni 
viziji in pojmovanju umetniškega dela. 
Pomensko bogastvo pa ima, seveda ob
časno, tudi nasproten učinek — trdno 
zgradbo slike razblinja in škoduje ja
snosti temeljne ideje. Vendar prav 
zadnji cikli kažejo, da je slikar to ne
varnost premagal in da išče sicer bolj 
preproste, zato pa učinkovitejše in či
stejše rešitve. 

Ivan Sedej 


